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Dom Trilobit 

Med prelepima vrhovoma 
Karavank, Stolom in Golico, 
na robu narcisnih poljan, ob 
smaragdnem jezercu in na 
nadmorski višini 950 metrov 
stoji dom Trilobit. Dom je dobil 
ime po okameninah že zdavnaj 
izumrle živalske vrste, trokrparja, 
ki je živel tu pred približno 290 
milijoni let v plitvem morju. Štiri 
vrste, od nekaj tisoč najdenih na 
svetu, se nahajajo kot fosilni ostanki samo na tem območju. Okolica doma ponuja 
mnoge zanimivosti. V hribih nad domom so pred okoli tisoč leti začeli kopati železovo 
rudo, našli pa so tudi svinec, cink, grafit in mangan. Tu je v drugi polovici 18. stoletja 
raziskoval floro Karel Zois. Na pobočju Karavank, na meji z Avstrijo, je 1786. leta 
odkril Zoisovo vijolico. Brat Žiga, koncesionar rudarskih pravic, pa je v istem obdobju 
imel v najemu dom na Pristavi iz 1647. leta. Po njem je imenovan botanični vrt s tremi 
umetnimi jezerci. V bližini doma poteka slovenska geološka transverzala, ki povezuje 
evropsko znana nahajališča fosilov, Spodnja Počivala, Lepene, Črni vrh... Zanimivo je 
tudi, da je ob domu tretja najstarejša hidrocentrala v Sloveniji z edinstvenim sistemom 
vodnih zajetij in cevovodi v Evropi.
Ideja o vzpostavitvi Centra šolskih in obšolskih dejavnosti sega v leto 1992 in je bila 
predstavljena v obliki elaborata in projekta Taborjenje in življenje srednješolcev v 
naravi kot obvezne izbirne vsebine. Projekt je podprla vlada Republike Slovenije in 
takratno Ministrstvo za šolstvo in šport. V odloku o ustanovitvi CŠOD (6. 11. 1992) 
so bili spodaj navedeni bivši vojaški objekti in njim pripadajoče parcele dodeljene v 
upravljanje in uporabo CŠOD-ju:  na Gorenjskem stražnica Javorniški rovt (TRILOBIT); 
na Štajerskem stražnica na Kozjaku nad Rušami (ŠKORPIJON) in nekdanji RG center 
Spuhlja pri Ptuju (ŠTRK); na Tolminskem stražnica Livške Ravne (KAVKA) in na 
Koroškem stražnica Libeliče (AJDA).

Matej Božič

Dom Trilobit, last Dom CŠOD Trilobit
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Dom Trilobit je bil spomladi leta 1993 obnovljen, junija pa ga je uradno odprl takratni 
šolski minister. Je drugi najstarejši med domovi Centra šolskih in obšolskih dejavnosti. 
V letu 2003 je bil dom posodobljen, pridobil je prizidek in velik večnamenski prostor. V 
njem lahko prespi 58 učencev in učiteljev spremljevalcev. V domu in okolici izvajamo 
šolo v naravi, obvezne izbirne vsebine za srednje šole, tabore, izobraževanja, športne in 
naravoslovne dneve ter aktivne počitnice. Ob vikendih in med počitnicami dom lahko 
najamejo športni klubi, društva in tudi organizirane skupine iz tujine. Pri nas so bile 
tako že skupine iz Nemčije, Rusije, Belgije, Srbije, Hrvaške, Avstrije, Velike Britanije 
in od drugod. Letno dom Trilobit našteje okoli 9000 nočitev. Če kdo še ne ve za nas, naj 
si vzame čas za izlet, okolica ponuja obilo zanimivosti.

Delovanje gasilcev 

V naši vasi je vzplamtela želja po ustanovitvi gasilskega društva leta 1980. Prvi 
sestanek je bil sklican 23. maja 1980 v domu na Pristavi. Na pobudo Joža Remarja 
je bila v Javorniškem Rovtu ustanovljena gasilska desetina. Pobudnik je postal tudi 
prvi predsednik, za namestnika sta bila izbrana Janez Zupančič in Zdravko Klinar, za 
desetarja pa Dušan Klinar. Začasni prostor za sestanke in kasneje za gasilsko opremo je 
odstopilo Planinsko društvo Javornik Koroška Bela, ki je upravljalo z domom na Pristavi. 
Leta 1981 so stekla prva dela za izgradnjo gasilskega doma, ki so ga začeli graditi v 
neposredni bližini stavbišča stare 
šole. Delo je vodil Jože Remar, 
njegov namestnik pa je bil Janez 
Zupančič. Nov dom so pomagali 
graditi vaščani, na pomoč pa 
so priskočili tudi vojaki, ki so 
služili vojaški rok na karavli v 
Javorniškem Rovtu. Vaščani so 
za gasilski dom prispevali les za 
ostrešje, za deske in za prodajo, s 
katero je gasilska desetina dobila 

Marko Zupančič

Gasilski dom in gasilci v Javorniškem Rovtu, 
foto Miran Zupančič


